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ΘΕΜΑ:               «Προβλήματα επιβίωσης των κτηνοτρόφων» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  2446/5-12-2019 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Μπούμπας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Για την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, η στήριξη του αγροδιατροφικού τομέα και ειδικά της 

κτηνοτροφίας αποτελεί επιλογή προτεραιότητας.  
 

Εξάλλου, το πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα της χαμένης 
ανταγωνιστικότητας, αρχικά μέσα από τη μείωση του κόστους παραγωγής.  
Σχετικώς, μέχρι σήμερα έχουν υλοποιηθεί τα κάτωθι: 

 
Α) Μείωση των φορολογικών συντελεστών. 

Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του Ν.4646/2019 (ΦΕΚ Α΄201) με τίτλο 
«Φορολογική μεταρρύθμιση με αναπτυξιακή διάσταση για την Ελλάδα του 

αύριο»:  

 Μειώθηκε ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των κτηνοτρόφων 
από το 22% στο 9%, από το όριο του αφορολογήτου (8.636 ευρώ) που 

διατηρήθηκε  έως τις 10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε 
παιδί.  

 Μειώθηκε η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 10%, 

προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο 
συλλογικοτήτων.  
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Β) Γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και 

αποσύνδεσή τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43). 
 

Γ) «Χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 
οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη 

τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές 
υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους 

προμηθευτές. 
 
Για αυτόν τον λόγο, ως Κυβέρνηση θεσπίσαμε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο για τις 

Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, που διευκολύνει την αναγνώρισή τους, με 
τροπολογία που καταθέσαμε και ψηφίσαμε στον Ν.4647/2019 (ΦΕΚ 

Α΄204) και προβλέπει μεταξύ άλλων:  

 τη μείωση του ποσοστού την αντιπροσωπευτικότητας από το 1/3 στο 15% 
για τα πρώτα πέντε χρόνια, το οποίο πρέπει να φτάσει το 30% σε βάθος 

πενταετίας και 

 τη σύσταση μίας εθνικής και δυνατότητα σύστασης περιφερειακών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, υποστηρίζοντας το αντίστοιχο εθνικό 

σχέδιο ανάπτυξης του κάθε κλάδου, για πρωτοβουλίες έρευνας και 
καινοτομίας για τα εκπροσωπούμενα αγροτικά προϊόντα. 

Επιπλέον υπεγράφη η αριθμ. 2745/328012/24/12/2019 (ΦΕΚ Β’ 4761) 
Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
των αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων 

των άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A   204), σχετικά με τις 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του 

άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013» με την οποία ορίζονται οι 
προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών 

Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς 
ελέγχου τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να 
αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται 

συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού 
αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των 

Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  
Σημειώνεται ότι με τη συγκεκριμένη απόφαση και με την επίμονη και 

διαρκή προσπάθεια της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, υπεγράφη επιτέλους στις 06/02/2020 η σύσταση 
της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης της Φέτας, ικανοποιώντας με αυτόν τον 

τρόπο ένα πάγιο αίτημα ετών και διασφαλίζοντας στον μέγιστο βαθμό την 
υπεράσπιση, την υποστήριξη και την προώθηση του εμβληματικού αυτού 

προϊόντος μας. 
 

Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 
επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η 
νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 

52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω 

των διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το 
κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως 

ιδιωτικής  και αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες 
τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό 
χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου προβλήματος 

χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η 
δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός 

Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής οικονομίας.  
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Δ) Αύξηση του ποσοστού της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας 
που μπορούν να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η.. Με  ρύθμιση στον 

νόμο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Απελευθέρωση 
Αγοράς Ενέργειας, εκσυγχρονισμός της ΔΕΗ, ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και 

στήριξη των ΑΠΕ» (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193) προβλέπεται η εν λόγω 
αύξηση από 20% σε 75%. Η ρύθμιση αφορά τους αγρότες που έχουν 

εγκατεστημένα φωτοβολταϊκά στις καλλιέργειές τους και χρησιμοποιούν την 
παραγόμενη ενέργεια για ιδιοπαραγωγή στοχεύουσα στη μείωση του κόστους 
άσκησης της δραστηριότητας αγροτικής εκμετάλλευσης, μέσω της μείωσης 

του κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της αγροτικής οικονομίας. 

 
Ε) Εξασφάλιση πρόσβασης στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων 

με το «ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών 
εργαλείων, που «λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης 
Κυβέρνησης.  

Με την υπογραφή της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για τη 

σύσταση του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, ξεκίνησε μία νέα 
περίοδος δημιουργίας και διευκόλυνσης της παραγωγικής διαδικασίας, για 

τους Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους.  
 
Με την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας, το Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) συνεισφέρει στο εργαλείο αυτό, 80 
εκατομμύρια ευρώ ως παροχή εγγυήσεων, για κάλυψη χαμηλότοκων 

ευνοϊκών δανείων μακράς ωρίμανσης και λήξης.  
Έτσι, αναμένεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων, τα οποία θα διατεθούν 

μέσα από τη μόχλευση, θα ανέλθουν στα 400 εκατομμύρια ευρώ. 
 
Επιπλέον, η στήριξη της κτηνοτροφίας, διαμέσου της ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας της, της βελτίωσης του εισοδήματος των κτηνοτρόφων και 

της αναβάθμισης των υποδομών, αποτελεί μία από τις βασικές στρατηγικές 

επιλογές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
αποτυπώθηκε τόσο στο σχέδιο Στρατηγικής του Π.Α.Α. για την περίοδο 2014-

2020, όσο και στο εγκεκριμένο από την Ε.Ε. Πρόγραμμα. 
Υλοποιείται με δράσεις όπως το Υπομέτρο 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» 
και το Υπομέτρο 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία ή/και ανάπτυξη 

γεωργικών προϊόντων», τα μέτρα προώθησης-προβολής αγροτικών προϊόντων 
και μία σειρά από θεσμικές παρεμβάσεις, όπως η προώθηση και στήριξη της 

δημιουργίας ομάδων παραγωγών, η δημιουργία διεπαγγελματικών 
οργανώσεων, η οργανωμένη και συντονισμένη μέριμνα για την ενίσχυση των 

εξαγωγών των ελληνικών κτηνοτροφικών προϊόντων κ.ά..  

 
Αναλυτικότερα, η στήριξη σε «Αγρο-διατροφικά προϊόντα, που έως σήμερα 

διαμορφώνουν αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο (κυρίως κτηνοτροφικά ή που 
επηρεάζουν την κτηνοτροφία)», τέθηκε ως βασικός στόχος για την ανάπτυξη 

της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, αποσκοπώντας στην αύξηση της εγχώριας 
παραγωγής ή και στην αντικατάσταση των εισαγόμενων προϊόντων με συναφή 

ανταγωνιστικότερα  εγχώρια προϊόντα.   
Η στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη την περίοδο 2014-2020 έχει 
ιεραρχήσει υψηλά στις επιλογές της τη μετατροπή του αρνητικού ισοζυγίου 

εισαγωγών-εξαγωγών στον αγροτικό τομέα σε θετικό, θέτοντας έναν διττό στόχο:   
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1) Να παρέμβει για να διατηρήσει ή/και να βελτιώσει τα θετικά οφέλη από την 

αύξηση των εξαγωγών των αγρο-διατροφικών προϊόντων που ήδη εξάγονται και 
έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστριών χωρών.  

Τα εγχώρια παραγόμενα αγρο-διατροφικά προϊόντα και κυρίως προϊόντα της 
αιγοπροβατοτροφίας, έχουν ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα οποία θα 

αναδειχθούν μέσω:  
 της παραγωγής ανταγωνιστικού αγροτικού προϊόντος, με σταθερά και 

αναγνωρίσιμα χαρακτηριστικά και ποσότητες, οι οποίες θα ικανοποιούν τη 
διεθνή και εσωτερική αγορά και θα διατηρούν την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας τους εντός της χώρας,   

 της διαφοροποίησης προς νέα και καινοτόμα αγροτικά προϊόντα, τα οποία 
απαιτούν οι καταναλωτές στις εγχώριες και διεθνείς αγορές και   

 της διείσδυσης στις διεθνείς αγορές και της διεκδίκησης μεγαλύτερου 
μεριδίου αυτών. 

Οι παρεμβάσεις για την επίτευξη αυτού του στόχου υλοποιούνται σε συνέργεια 
με τις δράσεις των συνολικότερων εθνικών επιλογών για τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την προώθηση των εξαγωγών και τη 

δημιουργία ελληνικού “brand name”.  
2) Να αυξήσει την παραγωγικότητα των προϊόντων που διαμορφώνουν 

αρνητικά το εμπορικό ισοζύγιο, δημιουργώντας μία σχετική εσωτερική 
αυτάρκεια, αλλά και ενισχύοντας με τις κατάλληλες δράσεις τις προϋποθέσεις 

αντικατάστασης των εισαγόμενων προϊόντων με ανταγωνιστικότερα κόστους, 
ποιότητας και εμφάνισης εγχώριων προϊόντων.   
 

Για την κατηγορία των προϊόντων αυτών, που αφορά κυρίως σε συγκεκριμένα 
κτηνοτροφικά προϊόντα, όπως βόειο και χοιρινό κρέας καθώς και αγελαδινό 

γάλα ή προϊόντα που συνδέονται άμεσα με την κτηνοτροφία, όπως οι 
ζωοτροφές, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρεμβαίνει με 

μία ευρύτατη δέσμη  δράσεων τόσο στις κτηνοτροφικές και μεικτές αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, όσο και στη μεταποίηση των κτηνοτροφικών προϊόντων.   
 

Επιπλέον, βασική προτεραιότητα αποτελεί η επίλυση του διαρθρωτικού 
προβλήματος της ηλικιακής σύνθεσης του γεωργο-κτηνοτροφικού τομέα με 

την παροχή κινήτρων στο μέτρο των νέων γεωργών, το οποίο έχει ήδη 
προκηρυχθεί δύο φορές, κατά προτεραιότητα, σε νέους αγροτικών ή μη 

περιοχών, που θέλουν να ασχοληθούν με τη γεωργία και την κτηνοτροφία 
αλλά και με την επαγγελματική τους κατάρτιση μέσω του συστήματος 
συμβουλών (μέτρο γεωργικών συμβουλών) που θα τους υποστηρίζει. Στο μέτρο 

των νέων γεωργών έχουν ενταχθεί 16.000 δικαιούχοι με πόρους πάνω από 300 
εκατ. €, με αυξημένα ποσά ενίσχυσης έναντι λοιπών δικαιούχων για τους 

νέους γεωργούς, που θα συμμετάσχουν σε επενδυτικά προγράμματα. Το μέτρο 
επαγγελματικής κατάρτισης έχει προκηρυχθεί με διαθέσιμους πόρους πάνω 

από 20 εκατ. €.   
 
Περαιτέρω, έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση 

του κόστους, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για:  
   Εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και 

καθετοποιήσεις  μονάδων στα μέτρα των σχεδίων βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί με 316 εκατ. € και θα υπερδεσμεύσει επιπλέον πόρους ύψους 

300 εκατ. € και της μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. 
€ για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 250 
εκατ. € για εντάξεις έργων, αντίστοιχα.  
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 Παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 

κόστος ενέργειας, μέσω του μέτρου σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη 
προκηρυχθεί. 

 Συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων ομάδες 

παραγωγών και σχέδια βελτίωσης.  
 Τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οργανώσεις 

παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του μέτρου 
των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και του 
μέτρου της συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €.  

Είναι σκόπιμο να αναφερθεί ότι, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές 
δράσεις, όπως για τη βιολογική κτηνοτροφία, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 

218 εκατ. € και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών, που επίσης έχει 
προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. Προτεραιότητα επίσης δίνεται στις καλλιέργειες 

που παρέχουν μεγάλη δυνατότητα υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής 
τιμής εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές ή λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής 
παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.) 

 
Επίσης, σε εφαρμογή του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) αριθμ. 

1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του 
κεφαλαίου 5 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 639/2014 της Επιτροπής, 

προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα πρόβειου και 
αίγειου κρέατος μέχρι το 2020 τόσο για τις ορεινές όσο και τις πεδινές 
περιοχές, καθώς επίσης και στους αιγοπροβατοτρόφους κατόχους πρώην 

ειδικών δικαιωμάτων.  
Σκοπός της εν λόγω συνδεδεμένης ενίσχυσης είναι η διατήρηση της εγχώριας 

παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα 
παραγωγής.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι η φετινή τιμή συνδεδεμένης ενίσχυσης στους 
αιγοπροβατοτρόφους χορηγήθηκε επαυξημένη από 9,35 ευρώ/επιλέξιμο ζώο 
σε 10,65 ευρώ/επιλέξιμο ζώο. 

Για την έμμεση στήριξη της κτηνοτροφίας, χορηγείται συνδεδεμένη ενίσχυση 
για την καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, καθώς 

επίσης και στον τομέα των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών. 
Αντίστοιχα, χορηγούνται συνδεδεμένες ενισχύσεις για τη στήριξη της 

βοοτροφίας. 
 

Αναφορικά με τη μάστιγα των ελληνοποιήσεων, η Κυβέρνηση, έχει την 

διακηρυγμένη πολιτική βούληση για την αντιμετώπισή της και επεξεργάζεται 
ολιστικό σχέδιο με εργαλεία την αυστηριοποίηση του κυρωτικού πλαισίου 

και την επιβολή προστίμων στους παραβάτες, ειδικά δε, τους παραβάτες που 
ελληνοποιούν προϊόντα παραβιάζοντας το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τα 

Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), 
την ενιαιοποίηση, την εντατικοποίηση και τη δημοσιοποίηση των ελέγχων.  

Στο μεταξύ και για την αποτροπή των «ελληνοποιήσεων» σε αιγοπρόβατα και 

αυγά καταθέσαμε και ψηφίσαμε στις 02/04/2020 την υπ’ αριθμ. 
252/22.2.4.2020 τροπολογία για την υποχρεωτική καταγραφή των 

αποθεμάτων σε:  

α) κρέας αιγοπροβάτων  και  

β) αυγά  
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των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα εισαγωγής, 

εμπορίας, πώλησης, μεσιτείας, διακίνησης, διανομής και αποθήκευσης 
προϊόντων κρέατος αιγοπροβάτων (νωπών και κατεψυγμένων) και αυγών στην 

ελληνική επικράτεια.  

Ταυτόχρονα, για πρώτη φορά συνεργάζονται πέντε (5) αρμόδια Υπουργεία: 

 Οικονομικών,  

 Προστασίας του Πολίτη 

 Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 Εσωτερικών και  

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (με τους εποπτευόμενους φορείς 

του Ε.Φ.Ε.Τ. και ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ) 

για τον έλεγχο αμνοεριφίων από τις πύλες εισόδου της χώρας μέχρι τον 
τελικό παραλήπτη ενόψει Πάσχα.  

Επιπλέον, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ο οποίος 
συμμετείχε στην τακτική σύνοδο του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας και 

Αλιείας στις 16 και 17 Δεκεμβρίου 2019 στις Βρυξέλλες,  όπου τέθηκε και το 
θέμα της απάτης στα τρόφιμα και επισημάνθηκε η αναγκαιότητα 

διασυνοριακής συνεργασίας των Αρχών, προκειμένου να αντιμετωπίσουν 
εγκλήματα που σχετίζονται με τα τρόφιμα και των οποίων δράση υπερβαίνει 
τα εθνικά σύνορα, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο θέμα της επισήμανσης 

(labeling) των προϊόντων και στην ανάγκη  αναγραφής της προέλευσης στα 
τρόφιμα, καθώς αυτή συνδέεται με την απαίτηση των καταναλωτών για 

ακριβέστερη πληροφόρηση, αλλά και με τα ιδιαίτερα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά μιας σειράς ευρωπαϊκών προϊόντων, ιδιαίτερα των 

παραδοσιακών, προτρέποντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αναλάβει 
σχετικές νομοθετικές πρωτοβουλίες. 
 

Δυστυχώς, με ευθύνη της απελθούσας Κυβέρνησης, το 2017 υπήρξαν 
λιγότεροι έλεγχοι τόσο στο γάλα όσο και στο κρέας σε σχέση με το 2016. 

Θλιβερό αντιπροσωπευτικό παράδειγμα, η ανακοίνωση του προηγούμενου 
ΔΣ του ΕΛΓΟ Δήμητρα στις 12/7/2018, όπου ομολογεί την πλήρη έλλειψη 

ελέγχων στην αγορά γάλακτος και κρέατος επί 18 μήνες. Η απουσία ελέγχων 
από τον ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ καθώς και η άρση των προστίμων, σε 
επιχειρήσεις που δεν υπέβαλαν έγκαιρα ή καθόλου τη «Μηνιαία Δήλωση 

Ισοζυγίου Γάλακτος» για μέρος ή όλο το έτος 2017, συνέβαλαν στην πτώση 
της τιμής του γάλακτος και υπονόμευσαν την πολύτιμη κατοχύρωση των 

Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης, όπως η φέτα.  

Αντιθέτως το νέο Δ.Σ. του ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις 

της νέας πολιτικής ηγεσίας, λίγες μέρες μετά την ανάληψη των καθηκόντων 
του, προχώρησε σε ελέγχους 32 επιχειρήσεων που όπως διαπιστώθηκε δεν 
είχαν υποβάλει ισοζύγια γάλακτος το διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019, 

εισηγούμενο την επιβολή προστίμων.  

Αναλυτικότερα, το έτος 2019 πραγματοποιήθηκαν 234 έλεγχοι σε 

επιχειρήσεις γάλακτος από τους οποίους οι 75 παρουσίασαν ευρήματα, 
έγιναν συστάσεις σε 62 περιπτώσεις, 11 περιπτώσεις στάλθηκαν στον 

Ε.Φ.Ε.Τ. (με τα από 13-08-2019, 06-12-2019 και 24-02-2020 έγγραφα του 
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ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ) και έγινε εισήγηση επιβολής προστίμου για 11 

επιχειρήσεις. Δέκα από τις ανωτέρω υποθέσεις, διαβιβάστηκαν στο ΥΠΑΑΤ με 
τα από 13-08-2019, 06-12-2019 και 24-02-2020 έγγραφα του ΕΛΓΟ- 

ΔΗΜΤΡΑ και εκκρεμεί η διαδικασία για μια επιχείρηση. 

Περαιτέρω, το έτος 2019, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ 

στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε συνεργασία με τις Δ/νσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, 622 

επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος, από τους οποίους οι 343 
παρουσίασαν ευρήματα και 283 επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή 
προστίμου.  

Στους παρακάτω πίνακες φαίνονται οι επιτόπιοι έλεγχοι ανά είδος 
επιχείρησης που πραγματοποιήθηκαν σχετικά με το κρέας το 2019 καθώς 

και τα αποτελέσματά τους: 

 
Επίσης, 550 περιπτώσεις στάλθηκαν στις Επιτροπές Εξέτασης 

Παραβάσεων και Επιβολής Προστίμων μετά από διοικητικούς ελέγχους 
σύμφωνα με την ΚΥΑ 1384/41923/2018.  

          Επιπλέον, στο αμέσως επόμενο διάστημα δρομολογούνται τα 
ακόλουθα: 

- Τακτή και συνεχής δημοσιοποίηση των ελέγχων και του ισοζυγίου γάλακτος 
στον ιστότοπο του ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ και του ΥΠΑΑΤ, 

- Ενιαιοποίηση των βάσεων δεδομένων του ΥΠΑΑΤ και διασύνδεσή τους με το 
taxisnet, με σκοπό τη διασταύρωση των δηλωθέντων και τη δημιουργία 
συστήματος καταγραφής των υπότροπων,   

- Συνεχής εκπαίδευση των ελεγκτών ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται 
στις ολοένα αυξημένες απαιτήσεις του έργου τους.  

Επίσης εξετάζεται η δυνατότητα πρόσληψης εποχικού Προσωπικού, με 
τροφοδότη τις εισφορές προς τον ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ. 

 
Επιπροσθέτως, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (Ε.Φ.Ε.Τ.) διεξάγει 
συστηματικούς ελέγχους στην εγχώρια αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και 

την ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για 
τα τρόφιμα και εν γένει την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε 

θέματα νοθείας και παραπλάνησης. Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το 
φάσμα των τροφίμων, μεταξύ των οποίων και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, για 

τα οποία διεξάγονται έλεγχοι για την ασφάλεια αλλά και για την ποιότητα και 
την καταγωγή τους. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται  μη συμμόρφωση με 
τη νομοθεσία, οι επιχειρήσεις τροφίμων υφίστανται τις προβλεπόμενες 

κυρώσεις.   
Συγκεκριμένα, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (Ε.Φ.Ε.Τ.) σύμφωνα με 

το από 11/2/2020 Δελτίο Τύπου, επέβαλε πρόστιμα σε 28 επιχειρήσεις για 
παραβάσεις που αφορούν σε ζητήματα γενικής υγιεινής, ιχνηλασιμότητας 

και επισήμανσης των προϊόντων, συνολικού ύψους 386.000 ευρώ.  
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Πέραν των ανωτέρω συστηματικών και τακτικών ελέγχων στην αγορά του 

γάλακτος, πραγματοποιούνται ταυτόχρονα έκτακτοι και στοχευμένοι έλεγχοι, 
από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών 
[όπως Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης 

Παραεμπορίου (ΣΥ.Κ.Ε.Α.Α.Π.), Οικονομική Αστυνομία]. 
 

Περαιτέρω, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας «ΑΡΤΕΜΙΣ», 
συγκεντρώνονται στοιχεία για την παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία 
ελληνικού και μη ελληνικού κρέατος στη χώρα. Τα σφαγεία της χώρας 

καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ημερήσια βάση τις σφαγές, αναγράφοντας 
και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης, του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι 

εισαγωγείς και οι έμποροι κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε μορφή 
μηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και τις εκροές της επιχείρησής τους, 

αναγράφοντας, επίσης, τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του κρέατος. Η 
ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών. 
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και 

αποτελεσματικοί επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Κατά 
αυτόν τον τρόπο ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, οι εισαγωγείς 

ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που τεμαχίζουν και 
τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με βάση το 

κρέας, καθώς και κάθε σημείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά 
κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ. 
Ιδιαίτερα, τα καταστήματα λιανικής πώλησης, καθώς και οι επιχειρήσεις με 

δραστηριότητα την εμπορία κρέατος υποχρεούνται κατά τη λιανική πώληση 
κρέατος, ήτοι νωπού, κατεψυγμένου, συσκευασμένου, τεμαχίων κρέατος, 

κιμά, κρεατοσκευασμάτων και βρώσιμων παραπροϊόντων αυτού, να 
διαθέτουν και να χρησιμοποιούν ζυγιστικές μηχανές, οι οποίες εκδίδουν 

αυτόματα αυτοκόλλητες ετικέτες, στις οποίες, εκτός των προβλεπόμενων από 
την ισχύουσα νομοθεσία υποχρεωτικών στοιχείων (όπως βάρος, είδος 
κρέατος, τιμή), αναγράφεται υποχρεωτικά και η καταγωγή - προέλευση του 

πωλούμενου κρέατος. Όσον αφορά στο έτοιμο συσκευασμένο κρέας, η 
αναγραφή της καταγωγής γίνεται στα σημεία πώλησής του στις ταμειακές 

μηχανές. 
Οι παραπάνω έλεγχοι αποσκοπούν:  

 στον εντοπισμό κτηνοτρόφων, των οποίων οι σφαγές δεν συμφωνούν με το 
ζωικό κεφάλαιο, 

 στον εντοπισμό εμπόρων που δηλώνουν ψευδή ισοζύγια (ποσότητα – 
προέλευση κρέατος), 

   στον εντοπισμό εμπόρων που δεν κάνουν δήλωση Ισοζυγίου Κρέατος στον 
ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ, 

 στον εντοπισμό διπλοσφαγών του ίδιου ζώου, 

 στον εντοπισμό σφαγών που δεν συμφωνούν με το αντίστοιχο TRACES και 

 στον εντοπισμό τιμολογίων πώλησης κρέατος που δεν συμφωνούν με τις 
σφαγές. 
 

Εν κατακλείδι, τα Ισοζύγια Κρέατος καταγράφουν την ελληνική παραγωγή, 
παρακολουθούν τη διακίνησή της και ταυτόχρονα παρακολουθούν και 

καταγράφουν την είσοδο στη χώρα του κρέατος από άλλες χώρες. Η 
αποτύπωση και η παρακολούθηση αυτών των στοιχείων σε μηνιαία βάση 
βάζει σε τάξη την ελληνική αγορά, στην οποία διαφορετικά δεν θα υπήρχε η 

δυνατότητα ολοκληρωμένης και στοχευμένης παρακολούθησής της. 
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Όσον αφορά στην ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται 

ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του εν λόγω 
Οργανισμού, ο ασφαλισμένος του οποίου το ζωικό κεφάλαιο ζημιώθηκε από 

τους ασφαλιζόμενους κινδύνους, οφείλει να προβεί ο ίδιος ή μέσω του 
Ανταποκριτή, την ίδια ή το αργότερο την αμέσως επόμενη εργάσιμη ημέρα 

από τη ζημιά, σε αναγγελία της ζημιάς στο οικείο Υποκατάστημα του 
ΕΛ.Γ.Α..  

 
Η εκτίμηση της ζημιάς πραγματοποιείται το συντομότερο δυνατό και το 
αργότερο εντός των δύο επόμενων εργάσιμων ημερών από την αναγγελία της 

ζημιάς. Κατά την εκτίμηση διαπιστώνεται το είδος και ο αριθμός των 
ζημιωθέντων ζώων και η αιτία θανάτου αυτών. Επίσης, καταγράφονται τα 

ατομικά χαρακτηριστικά των ζημιωθέντων ζώων, όπως το φύλο, η ηλικία, η 
φυλή, το σωματικό βάρος, προκειμένου να καταταγούν στις αντίστοιχες 

κατηγορίες ασφαλιζόμενης αξίας. Κατά την εκτίμηση διενεργείται αυτοψία, 
νεκροψία και νεκροτομή των ζημιωθέντων ζώων. 
 

Είναι προφανές ότι, η συγκεκριμένη διαδικασία που αφορά στην αυτοψία, τη 
νεκροψία και τη νεκροτομή των ζημιωθέντων ζώων δεν μπορεί να 

επιμηκυνθεί για μεγάλο χρονικό διάστημα, καθώς επέρχονται μεταθανάτιες 
αλλοιώσεις. Επιπλέον, στις περισσότερες περιπτώσεις τα νεκρά ζώα 

βρίσκονται εκτεθειμένα στην ύπαιθρο, με τον κίνδυνο να κατασπαραχθούν 
από την άγρια πανίδα. Για τους λόγους αυτούς έχει προβλεφθεί από τον 
Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. οι εκτιμήσεις να γίνονται 

γρήγορα.   
 

Ωστόσο, σε περίπτωση καθυστέρησης στη διάγνωση της νόσου (η βεβαίωση 
γίνεται με κτηνιατρική γνωμάτευση ή εργαστηριακή) και εφόσον αυτή 

καλύπτεται από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου, οφείλει ο κτηνοτρόφος να 
αναγγείλει αμέσως τη ζημιά στο οικείο Υποκατάστημα, έτσι ώστε από την 
ημέρα της αναγγελίας να καλύπτονται τα νεκρά ζώα, για να μπορεί ο ΕΛΓΑ 

στη συνέχεια να διενεργήσει τα οριζόμενα στον ανωτέρω Κανονισμό, δηλαδή 
εκτίμηση και αποζημίωση των ζημιών. Επομένως, σε κάθε περίπτωση πρέπει 

από τον κτηνοτρόφο να αναγγέλλεται η ζημιά εγκαίρως. 
 

Αναφορικά με την καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ, σημειώνεται 
ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη 
νομοθεσία ως εξής:  

 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι 
απαραίτητες επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται 
δηλώσεις. 

 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 

 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το 
οποίο αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του 

φθινοπώρου έκαστου χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  

 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει 

τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 

Επιπλέον σημειώνεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων, σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ΕΛΓΑ, ξεκινά κάθε χρόνο μετά τα μέσα του φθινοπώρου του ίδιου 
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έτους ζημιάς και ολοκληρώνεται για όλη τη χώρα εντός των επόμενων μηνών 

του νέου έτους μετά τη ζημιά με την καταβολή του 100% της αποζημίωσης. 
 

Όσον αφορά το ζήτημα των κτηνιάτρων, και ειδικά του νομού Σερρών 
σημειώνεται ότι στο Τμήμα Κτηνιατρικής της Διεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Π.Ε. Σερρών  υπηρετούν 35 υπάλληλοι οι 
οποίοι κατανέμονται ως εξής: 

 Είκοσι (20) μόνιμοι κτηνίατροι εκ των οποίων ο ένας είναι ο 
Προϊστάμενος της ΔΑΟΚ, ένας είναι αποσπασμένος και μία είναι σε 
άδεια εγκυμοσύνης μέχρι τον Ιούνιο του 2020.  

 Τρείς (3) Κτηνίατροι  με σύμβαση ορισμένου χρόνου και αντικείμενο, 
οι δύο την εφαρμογή του «Σχεδίου αντιμετώπισης Έκτακτης ανάγκης 
για την καταπολέμηση της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων» και η 

μία  την εφαρμογή του «Προγράμματος επιτήρησης και λήψης μέτρων 
για τα εξωτικά νοσήματα». 

 Έξι (6) υπάλληλοι Τεχνολογικής Εκπαίδευσης με ειδικότητες 

Τεχνολογίας Τροφίμων και Ζωικής Παραγωγής,  

 Δύο (2) υπάλληλοι ΠΕ Διοικητικού,  

 Δύο (2)  Σπερματεγχύτες και  

 Τέσσερις (4) υπάλληλοι Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που 

ασχολούνται με διάφορες διοικητικές και λοιπές εργασίες. 
 
Σύμφωνα δε με την υπ΄ αριθμ. 303408(4736) Απόφαση του Περιφερειάρχη 

Κεντρικής Μακεδονίας (ΦΕΚ Β’ 3419/28.09.2017) (5) «Συγκρότηση Γραφείων 
Αγροτικής Οικονομίας, Γραφείων-Κτηνιατρείων και Γραφείου Αλιείας σε 

Διευθύνσεις της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. (…) ΣΤ. Στη Διεύθυνση Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας Σερρών, συγκροτούνται 
και υπάγονται τα γραφεία – κτηνιατρεία Νιγρίτας, Νέας Ζίχνης, Σιδηροκάστρου, 

Ροδόπολης, Ηράκλειας και Σερρών».  
 
Τα προαναφερθέντα στελέχη της υπηρεσίας κατανέμονται στην έδρα του 

Τμήματος και στα έξι Κτηνιατρικά γραφεία, ανάλογα με τις απαιτήσεις της 
ακτίνας δράσης του κάθε Κτηνιατρικού Γραφείου. Το Τμήμα Κτηνιατρικής 

προκειμένου να ανταπεξέλθει στις αρμοδιότητες  εκπονεί  στην αρχή του 
χρόνου ένα σχέδιο δράσης με το οποίο προγραμματίζονται οι απαραίτητες 

και ανελαστικές κτηνιατρικές δράσεις, όπως είναι η εφαρμογή των 
κτηνιατρικών προγραμμάτων. 
 

Το σχέδιο δράσης της ΠΕ παρακολουθείται από τους ορισμένους 
υπευθύνους των προγραμμάτων σε μηνιαία βάση και όπου υπάρχει 

δυσκολία στην εφαρμογή ή απόκλιση από τους στόχους συντρέχουν 
κτηνίατροι από το Τμήμα ή από τα Κτηνιατρικά Γραφεία ώστε να 

ολοκληρωθούν τα προγράμματα με επιτυχία. 
Αυτό φαίνεται από τα επίσημα αποτελέσματα για τους εμβολιασμούς της 
Οζώδους Δερματίτιδας των Βοοειδών που αγγίζουν το 95%. 
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Επιπρόσθετα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχει ζητήσει 

την έγκριση πρόσληψης σαράντα έξι (46) μονίμων υπαλλήλων κλάδου ΠΕ3 
Κτηνιατρικού για την Κεντρική και τις Αποκεντρωμένες υπηρεσίες του 

Υπουργείου, προκειμένου να καλυφθούν πιεστικές, πάγιες και διαρκείς 
ανάγκες του οικείου φορέα. Το ανωτέρω ζήτημα βρίσκεται σε διαδικασία 

επεξεργασίας της σχετικής προκήρυξης από το ΑΣΕΠ.  
 

 
 
 

 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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